

LA PESADILLA DE INGLATERRA **GHANDI EL APOSTOL**

(Colaboración de LA TIERRA)
 Parece mentira que un hombre solo pueda constituir la pesadilla de un pueblo tan fuerte y tan seguro de sus resortes vitales como Inglaterra. Y sin embargo, es verdad. Gandhi el apóstol, desvela y preocupa hondamente a la muy poderosa Albión. Fortaleza flotante, Inglaterra descansa sobre los pilotes gigantescos de sus Dominios. De sus Dominios autónomos y de aquellos otros que todavía no han llegado a la pubertad civil. Estructurado de ese modo singular, el Imperio británico tiene que ser forzosamente un prodigio de equilibrio. Todos sus apoyos han de mantenerse igualmente firmes para que la gran fábrica no pierda su nivel. Y hasta con que uno cualquiera de los fundamentos básicos se relaje o ceda para que el equilibrio total corra peligro serio. He aquí cómo y por qué, un hombre solo puede quitarle el sueño a la más poderosa organización política del mundo. Gandhi el apóstol, no es un hombre. Es más bien un símbolo. Es el espíritu de la India misteriosa y atormentada. Enjuto, cobrizo, silencioso, arde en sus pupilas de fiebre todo el fuego de rebeldía acumulado en una raza a través de siglos y siglos de esclavitud y de sufrimientos. Es el Mesías de bronce, anunciado por los poetas que precedieron a Tagore. El llamado a sublevar el espíritu del país envuelto en las nieblas de un pasado remoto, sacándolo de su milenaria nirvana e incorporándolo a la corriente de la vida universal con ímpetu de torrente. Por eso desde el momento en que Gandhi apareció en la órbita de Inglaterra, la maestra y tirana hubo de enfocar sobre él los prismáticos de su atención. Le vigila y le acecha como a un tigre joven, tal vez más peligroso dentro de una jaula que en el fondo de los bosques sagrados. De vez en vez le arroja un poco de carnaza y le pasa la mano por el lomo, con las naturales precauciones. ¡Si lograra domesticarlo! Sería una victoria altamente provechosa para el sosiego del Reino Unido. Pero el tigre joven no se deja vencer por los halagos. Resiste impávido todas las tentaciones. Y sigue su ruta, ajeno a todo lo que no sea el imperativo de la hoguera interior que le consume. No salta, no ruge con fiera más aparente que real. Avanza cauteloso, intrépido, como deslizándose, fijas las pupilas hondas en la presa de hoy o de mañana; pronta la garra a destrozarse sin misericordia. Esa es la fuerza de este hombre-símbolo. Sabe que le acompaña devotamente, enfebrecidamente, el aliento de una raza oprimida en cuya frente han puesto su delicia las auras de libertad. Sabe también que tiene a su favor factores imponderables de tan suprema eficacia como la simpatía universal y el instinto justiciero que late en todo corazón humano. Y da por seguro que la victoria será suya. Hoy o mañana: dentro de un año o dentro de diez. Eso no importa. Lo importante es que su vida y su fe son semilla que ha empezado a germinar. Segará quien siegue. El ya ha sembrado.

Inglaterra no desconoce la calidad del enemigo que tiene en frente. Está preocupada, inquieta, bajo la calma que es como el uniforme de su superioridad. —De qué tragedia puede ser antesala este preludio de la desobediencia civil?— se pregunta. Y una voz lejana y agorera le replica: —Ghandi el apóstol es el símbolo de aquellos hombres estoicos que se sumergen en el Cangas poblado de caimanes feroces para practicar sus ritos.

JUAN JOSÉ LORENTE

(Prohibida la reproducción.)
Las excursiones obreras a la Exposición Ibero Americana de Sevilla
 Han regresado ya a sus respectivas procedencias los cien obreros afiliados al Régimen Obligatorio de Retiros, que han permanecido en Sevilla durante ocho días visitando las instalaciones de la Exposición y centros de trabajo y enseñanzas técnicas. Estos obreros han disfrutado de Bolsas de viaje, concedidas por el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras, a los más destacados aportadores de imposiciones voluntarias para mejorar la pensión de vejez. La estancia en Sevilla de los excursionistas, ha constituido una nota de primer plano en la actualidad local, dispensándose a los pensionados todo género de facilidades y atenciones por parte de las autoridades y elementos oficiales. Ha sido muy solemne la recepción, en que los expedicionarios visitaron al señor Comisario Regio de la Exposición, ex-ministro del Trabajo, don Carlos Cañal, quien les dirigió vibrantes frases e instituyó con este motivo la «semana del obrero», por la que todos los trabajadores sevillanos y sus familias podrán, durante un plazo de siete días, visitar gratuitamente el certamen. En los Pabellones instalados por las Repúblicas Americanas, se ha hecho a los excursionistas una acogida llena de afecto e íntima cordialidad. Los señores Delegados, han rendido a la representa-

AYER EN EL AYUNTAMIENTO Se celebró sesión plenaria, tratándose asuntos de vital interés para Huesca

Ayer tarde y también con retraso notable, celebró sesión el Pleno municipal. Entre los asuntos tratados figura la instancia que a continuación reproducimos, cursada al Ayuntamiento por la Asociación Patronal Oscense. Dice así:
 Al Excmo. Ayuntamiento: Los que suscriben, Junta directiva, y en nombre de la Asociación Patronal Oscense, tienen el honor de poner en conocimiento de V. S.: Que estando nuestra ciudad en plena renovación en lo que se refiere a traída de aguas, alcantarillado, pavimentación, Parque, etcétera, etc., y, por tanto, interesadísimo el vecindario todo de que tales obras se ejecuten con las máximas garantías de bondad y solidez, larga duración y más cómoda convivencia urbana en tanto se ejecutan, y penetrada esta entidad que suscribe de la enorme trascendencia del empeño municipal, y consciente de las graves responsabilidades que a todos alcanzarían en su día si se sufriese un fracaso, estimamos oportuno —haciéndonos intérpretes de nuestra misión social— SOLICITAR del excelentísimo Ayuntamiento una revisión total de lo realizado hasta la fecha en las grandes obras, sus proyectos, la ejecución y planes para el futuro. Muy lejos del ánimo de esta Asociación Patronal Oscense, suponer immoralidades ni incompetencias. Rotundamente afirmamos nuestra creencia de que todas las personas y todos los actos merecen nuestros respetos y que todo ha sido hecho con la mejor fe y competencia; pero si queremos que esa competencia y ese buen deseo y amor a la ciudad, se pongan de relieve de un modo público y definitivo. Para ello, excelentísimo señor, nada más oportuno que proceder a una inspección técnica superior que abarque —como antes decimos— desde el comienzo de las obras hasta hoy. De este modo, al decir una inspección técnica superior, queremos expresar nuestro deseo de que sea efectuada por elementos ajenos de reconocida solvencia, de capacidad e imparciales. Así, los gestores y los técnicos y los continuadores de las obras comenzadas, hallarán en esa revisión técnica superior que solicitamos, la máxima garantía de tranquilidad y confianza, indispensables para llevar a cabo empresas de la enjundia en que hoy estamos envueltos los oscenses. No dudamos de que V. S. acogerá esta solicitud con interés, y le prestará el estudio merecido. Dios guarde a V. S. muchos años. Huesca, 15 de Marzo de 1930. Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital. Enterado el pleno del contenido

El precio de las lanas

Sabemos que algunos de nuestros asociados tienen sin vender las lanas de la última campaña, y que están desorientados en cuanto a precios. Para que puedan orientarse y apreciar si es el momento actual el indicado para lanzar a la venta sus existencias, damos a continuación los precios que han alcanzado en Sabadell las lanas lavadas.
 1.ª Merino blanco transhumante, a 10 pesetas kilo.
 1.ª Idem id. estante, a 9 idem.
 2.ª Idem id. corriente, a 7'25 idem.
 1.ª Entrefina blanca, sin pelo, a 8 idem.
 1.ª Idem id., con pelo, a 6 idem.
 Las lanas negras y pardas son de un 10 a un 15 por 100 más baratas que las blancas en igualdad de tipo y de finura. Los precios que anteceden dicen bien claro, la conveniencia de que nuestros ganaderos envíen sus lanas al lavadero, ya que no logramos unirlos para que lleguen a establecer el lavado en la provincia, en lo que habrían de encontrar enormes ventajas.

DEL MOMENTO

De orden del señor alcalde...

Hay pueblos que, hace muchos años —décadas, siglos— detuvieron el tiempo, levantando ante él una muralla. Pueblos en cuyo recinto quedó el tiempo aprisionado, como en un frasco de cristal. Como el cántaro agua, esos pueblos rezuman arcaísmo, leyendas, recuerdos. Sus piedras son venerables y amarillas. Sus calles se retuercen, furiosas o epilépticas. Por todas partes brotan ruinas, arcadas árabes o románicas, casas vetustas, de un rancio abuelengo. Y de vez en vez suena en sus calles la voz —eco de la del heraldo— del pregonero. ¡Oh, el pregonero! Al oírle, uno cree haber hecho marcha atrás, haber retrocedido en el largo camino de los tiempos. Cree uno vivir una vida lejana, departir con los villanos de Lope y con las damas de Calderón. Menos mal que al oír algunos pregones, se ríe uno con una risa actual, nada anacrónica, ciertamente. La primera vez que yo oí a un pregonero fué en una vieja villa. Llevaba —el pregonero, no la villa— traje de pana, gorra de plato y una corneta. Tocaba ésta el buen hombre, y, tras tomar aliento, vociferaba: «De orden del señor alcalde, que todos los cerdos del pueblo vayan a sellarse en el plazo de tres días». Descansaba un poco, y soltaba otro «edicto»: «De orden del señor alcalde, que el que no haya sacado todavía la cédula, que lo haga, porque va a tener muchos disgustos». Un nuevo descanso y un tercer «edicto»: «De orden del señor alcalde, que los chiquillos no jueguen, ni griten frente al Ayuntamiento, porque ya le están chinchando, y va a hacer con ellos lo que Herodes...» Como se ve los pregones eran bastante originales, tanto de fondo como de forma. Pero ninguno tan original como el que estos días están oyendo los pacíficos habitantes de Torrelaguna. En Torrelaguna, lector —ya lo sabrá usted por los periódicos—, nadie quiere ser alcalde, juez, ni fiscal. Y el pregonero va por las calles comunicando a los vecinos que el que quiera puede solicitar alguno de los cargos citados. Nos suponemos el pregón: «De orden de quien sea, se anuncia a los vecinos que el que lo desee puede ser alcalde, juez o fiscal, a elegir». Precedido todo eso de un toque de corneta. ¡Original pueblo el de Torrelaguna! Una laguna en un desierto. ¡Ahí es nadal! ¡Tener que pregonar, por falta de candidatos, unos cargos públicos, el de alcalde entre ellos! ¡Ay! en casi todos los demás pueblos, el pregón tendría que pronunciarse así: «Se ruega a todos los vecinos, que no se tiren los trastos a la cabeza, porque, desgraciadamente, no puede haber más que un alcalde en el lugar». Mas, ¡pobre pregonero el que eso pregonara! No quedaba de él ni la corneta...

DEL DIA Doña Primavera y yo

Ahora que esto de las intervius está de moda, el reportero ha querido ponerse a tono y ha pensado en hacer una intervui. ¿Pero a quién? se preguntó. Miró el almanaque y al ver la fecha—20 de Marzo—pensó: caramba, pero si esta noche llega la señorita Primavera. Y allá se fué, afilado el lápiz, nuevo el blok y con grande afán preguntón.
 —¿La señorita Primavera? preguntamos a un viejo gruñón, de lengua barba, corvado, con gesto duro en la cara y que viste de impermeable de cuero.
 —Pasa, endemoniado periodista. ¿No tienes aun bastante con los jaleos políticos que acudes todavía a importunarnos?
 —Comprenda usted, señor Invierno, que yo, la profesión, el afán de saber...
 —Bueno, cállate ya, que me molesto. Pasa por aquí.
 Entramos en una habitacioncita coquetona y muy bien arregladita. Allí está la señorita Primavera, vestida de blanco, guapa y muy sonriente. Nos tiende la mano blanca de uñas muy bien preparadas por una experta manicurera. (Como ves, hasta la Primavera coquettea, lector)
 —¿Qué quieres, simpático periodista?
 —Sonreimos y nos inclinamos suavemente.
 —Quiero entreviuaros, señorita.
 —¿Para qué? Si yo no te podría decir nada de particular.
 —Es que en las intervius no se acostumbra a decir nada. Yo os preguntaré:
 —Habla, pues.
 —¿Venís con ganas de darnos sol y buena temperatura?
 —Sí; veréis qué Semana Santa os doy: sol a chorros, tiempo encalmado, para que tus paisanas puedan lucirse con la mantilla. Porque mira que tenéis unas chicas bonitas...
 —¿Y me lo dices a mí, simpática Primavera?
 —Os daré unos días espléndidos, para que se luzca el nuevo paso de «El Prendimiento», si es que para aquellos días ya Coscolla ha arreglado el asunto con el Ayuntamiento.
 —Ah, periodista; encarga que esas calles se arreglen pronto, que desaparezcan los barros de una vez y que se limpien bien las aceras, para ayudar a mi buen tiempo.
 —Pero, Señora, que esto es pedirme demasiado...
 —Sé galante, hombre.
 —No lo dudes, Primavera.
 —Ya lo sé, reportero. Y por eso, además, te pido que anuncies y me des un poco de coba a mi llegada triunfal.
 —Cómo negarte nada, si al fin eres mujer.
 —Gracias; márchate confiado... pero por si mi genio se altera un poco, no olvides «el pluma».
 Salimos: al recordar las frases y la ironía de esta bella señorita hemos dudado lo nuestro y nos preguntamos: ¿A ver si aquí el único «primavera» he sido yo?

EL REPORTERO X.

Una conferencia interesante

Invitado para el caso por la Junta de «Acción Católica de la Mujer» dará una conferencia, hoy a las siete de la tarde, en el Teatro Principal, el Reverendo Padre Ignacio Puig, de la Compañía de Jesús, desarrollando el tema «Las maravillas del Sol». El tema es de lo más sugestivo. Y si tenemos en cuenta que el Padre Puig es subdirector del Observatorio del Ebro, establecimiento oficial que tanto honra a España por ser uno de los mejores del mundo, no es aventurado pensar que la conferencia ha de resultar interesante, amena y altamente provechosa.

Cabos sueltos

El día que el pueblo se entere de lo que son efectos de galería, el fracaso de muchos señores que se apuntan triunfos (!) será inminente. Y si no, al tiempo.
 Esto de las intervius está ahora en su pleno apogeo. A cualquier personaje (!) se le interviuva para urdir una información. Reparad un poco esas informaciones y en ellas sólo encontraréis cosas cortadas por el mismo patrón: modestia, sacrificios, buenos deseos, etc., etc. Todo eso muy bien y muy bonito para un programa. Pero que, en la mayoría de los casos, no valen ni para unas malas contestaciones de un editorial de 0'95.
 Hemos leído, no sabemos en qué diario, que las sesiones del Ayuntamiento de Madrid resultan «la mar de graciosas». ¡Ya lo creo...! Las empresas de «radio» no han visto que radiando algunos discursos el negocio se asegura de primera. Pero que no se entere Saborit, por Dios. Que es capaz de estar hablando hasta el día del triunfo de la República. ¡Que ya es decir!
 Anteayer fueron los más atendidos los Pepes. Lo que son las cosas; en Agosto, cuando se expenden melones, nadie los quiere. Hay que ver la cara que hace un comprador cuando le largan «un pepe». ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA ;
 PEREGRINO ANDANTE

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don José Mateos Sánchez
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren mañana, día 22, de siete y media a diez, en Santo Domingo, San Lorenzo (Oratorio), San Pedro (Capilla del Carmen), Compañía (Capilla de la Buena Muerte), Catedral (Santo Cristo y Nuestra Señora de los Dolores) y Salesianos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su viuda e hijos suplican y agradecerán la asistencia y oraciones.
 Huesca, 21 Marzo de 1930.

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid, 21 (23'00).

El conde de Romanones y su pleito con los inquilinos de una casa de su propiedad

Sobre la devolución de multas impuestas por la Dictadura

Un diario madrileño de la mañana da la noticia de que ha sido enviado a informe del Consejo del Estado el expediente de devolución de multas impuestas por la Dictadura.

Las reparaciones se exigirán por los interesados a los autores del atropello, siguiendo el procedimiento que queda indicado en las disposiciones de fecha 5 de Abril del año 1904, que se refieren a responsabilidades exigibles a los ministros por sus actos.

La reorganización del Cuerpo de secretarios

Ha sido publicada una Real orden correspondiente al ministerio de la Gobernación, por la que se dispone que se considere ampliado hasta el día 31 de Mayo del año en curso el plazo de información sobre la pretendida reforma del Secretariado Local, con el fin de que puedan acudir a dicha información con los datos completos y documentarse en los diferentes extremos las Corporaciones que se hallan obligadas por afectarles tan directamente.

El nombramiento de alcaldes

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana en su despacho que había sufrido algún retraso el nombramiento de alcaldes. Quedan todavía por hacer las oportunas designaciones de veinticinco o treinta provincias.

Es criterio del Gobierno que subsistan las segregaciones de Ayuntamientos si es que los Ayuntamientos segregados no piden volver otra vez a ser agregados.

Dimisiones de directores generales

Esta mañana los directores generales de Obras Públicas y de ferrocarriles estuvieron en sus despachos para hacerse cargo de todos los papeles y despedirse del personal, pues han presentado la dimisión de sus cargos.

No se han dado los nombres de las personas que han de sustituirles.

Testimonios de pésame

En el ministerio de Estado estuvieron hoy para testificar el pésame los ministros de Checoslovaquia, Suecia y Suiza.

El ministro de Instrucción Pública y las Universidades

Anoche regresó a Madrid el ministro de Instrucción Pública señor Tormo, quien ha estado visitando las Universidades de Santiago de Compostela, Salamanca y Oviedo.

Esta mañana recibió el ministro a los informadores que hacen servicio en su Ministerio, con quienes estuvo conversando un buen rato, comunicándoles noticias sobre el fin de su viaje. Dijo que no había sido otro que, como antes hizo en Valladolid y Sevilla, reunir a las Juntas de Gobierno para ultimar el nombramiento de rectores. Como a dichas Juntas han acudido los catedráticos que anteriormente desempeñaron algún cargo de Gobierno, al reunirse el Claustro de Salamanca, acudió el señor Unamuno.

—He cambiado impresiones con referencia a la Universidad y a las reformas que se considera preciso introducir en la Segunda Enseñanza.

En algunas de las Universidades visitadas, la unanimidad apreciando ha sido absoluta, no habiendo sucedido lo mismo en otras, donde los catedráticos expresaron puntos de vista que se separan bastante. En estos casos me he encargado de solucionar esas diferencias. Se han dado algunos casos notables, entre ellos uno muy curioso. Se trata de un rector que, buscando la paz y concordia en el Claustro de su Universidad, no ha tenido ningún inconveniente en sacrificarse personalmente y ha cedido su puesto pasando, en su día, a ocupar el puesto de vicedirector.

Ayer se celebraron funerales por el alma de Primo de Rivera

Los exministros de la Dictadura, seguramente, van a formar un gran partido dirigido por un directorio que presidirá Martínez Anido

Calvo Sotelo insiste en la existencia del superávit que anunció.—Ayer el conde de Romanones y sus inquilinos anduvieron de juicio.—En el Teatro de la Zarzuela los siseos que se producen al tocarse la Marcha Real son ahogados por el público.—Si sale Barrera de la Capitanía general de Barcelona lo hará por "la puerta grande,"

Ya he visto que algunos diarios madrileños han dado nombres de las personas que han de ocupar los rectorados vacantes. Yo les aseguro a ustedes que cuanto se ha dicho no se sabe por mi conducto, pues en las poblaciones que he estado, permaneci únicamente el tiempo imprescindible para reunir el Claustro, marchando seguidamente. No he hablado tampoco con ningún periodista y además, me he propuesto guardar toda la reserva posible, hasta que el Soberano apruebe las designaciones.

Romanones en lío con sus inquilinos

En el Juzgado del Congreso ha tenido lugar hoy la celebración del juicio de desahucio promovido por el conde de Romanones contra los inquilinos de su casa sita en la calle del Pacífico, número 17.

Hoy se celebró la prueba testifical. El abogado representante del conde de Romanones sostiene que se hace preciso que los vecinos abandonen la casa, pues hay necesidad de derribar la escalera en todos los pisos, ya que amenaza ruina. Estas obras no se pueden llevar a cabo habitando la casa, puesto que la comunicación tiene que quedar cortada con todos los pisos.

La representación de los inquilinos sostiene que aun cuando se reconoce la necesidad de derribar la actual escalera por estar en condiciones ruinosas, las obras se pueden hacer sin molestar a ningún vecino, ya que durante el tiempo que durasen las mismas se podría establecer la comunicación por medio de una escalera suplementaria. Esto no le iba a costar al conde más de 3.000 pesetas, desembolso que muy bien puede hacer, ya que al adquirir el inmueble se le dedujo del importe de venta la cantidad de 40.000 pesetas para llevar a cabo obras en el predio.

A pesar de esto, el conde no ha gastado ni una peseta en arreglos. Al acto han acudido todos los vecinos, dando un aspecto pintoresco al Juzgado donde se ha celebrado el juicio.

El ministro de Justicia obsequia a los periodistas

Esta mañana el ministro de Justicia y Culto obsequió a los informadores que hacen servicio en ese Ministerio con un vino de honor y unas pastas para conmemorar la celebración de la onomástica del ministro, que era ayer, día de San José.

Después, en su conversación con los periodistas, les dijo que estaba terminando la combinación de la Magistratura, la cual quedaría terminada en la semana próxima. En esa semana la someteré a la firma del Monarca.

Refiriéndose al entierro del general Primo de Rivera, manifestó que le había causado el acto excelente impresión. En él se vio que el pueblo, olvidando todo aspecto católico, se sintió cristiano ante el cadáver de un hombre de tan gran

Los exministros de la Dictadura y la formación de un gran partido

Barrera saldrá de la Capitanía general de Cataluña, pero lo hará por "la puerta grande,"

Los exministros de la época de la Dictadura se han reunido hoy con el fin de oír la lectura de la carta que el general Primo de Rivera dirigió la víspera de ocurrir su fallecimiento, al general Martínez Anido.

Mañana volverán a reunirse de nuevo con el fin de tomar acuerdos sobre el momento político actual.

A pesar de los esfuerzos hechos por los informadores, no se ha conseguido saber nada de lo tratado en la reunión de hoy.

Un amigo de don Eduardo Aunós ha manifestado que el exministro del Trabajo insiste en su deseo de formar el partido laborista, separándose de sus compañeros de Gobierno dictatorial.

Sin embargo el señor Calvo Sotelo insiste en la necesidad de formar un gran partido con todos los elementos de la Dictadura. Este partido no tendrá un jefe político, sino que estará dirigido por un Directorio. La presidencia del mismo se le ofrecerá al exministro de la Gobernación general Martínez Anido quien, como dentro de muy pocos meses ha de pasar a la reserva por la edad, no encontrará dificultad alguna para cumplir su misión.

El general Barrera y su salida de Cataluña

A pesar de haberse anunciado que mañana el general don Emilio Barrera saldría con dirección a Barcelona, parece ser que ha retrasado el viaje un día más. Pero tanto si sale mañana como si lo hace pasado mañana, su regreso a la Corte será inmediato.

Un amigo ha manifestado a un periodista que si el general Barrera sale de la Capitanía general de Cataluña lo hará por «la puerta grande».

Parece ser que se refiere a que caso de abandonar la Capitanía general pasará a ocupar la vacante del general Berenguer en la jefatura de la Casa Militar del Rey.

relieve como era el general Primo de Rivera.

En el entierro del expresidente del Consejo se confundió el pueblo con el elemento oficial y el Gobierno para, todos unidos, rendir el póstumo homenaje al marqués de Estella.

Después de la muerte de Estella

Se han celebrado los sufragios organizados por la Unión de Damas Españolas

El fallecimiento de Primo de Rivera

El «Diario Oficial del Ejército», en su número de hoy, da cuenta que el teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja es baja en el Ejército, por fallecimiento ocurrido el día 16 del mes en curso en París.

Los funerales de hoy

En la iglesia parroquial de San José se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del marqués de Estella. Han sido organizados por la Unión de Damas Españolas.

En la nave central del templo, que estaba atestado de público, se había colocado un severo túmulo. Ofició el arcipreste de Rívar, íntimo amigo de Primo de Rivera y que se ofreció como último testimonio de amistad al finado.

Además de las representaciones de la Unión de Damas Españolas han asistido todas las exconcejales del Ayuntamiento de Madrid, las asambleístas, más de 400 alumnos del Instituto de Educación de la Mujer y las esposas de los exministros de la Dictadura Calvo

Sotelo y conde de Guadalhorce. Terminados los funerales, marcharon a dejar tarjeta los asistentes a la casa del general Primo de Rivera.

Notas sueltas del día de ayer

Los hijos del general Primo de Rivera han dicho que la operación del embalsamamiento duró cuatro horas y ha sido tan completa, que seguramente el cadáver quedará momificado.

—Por el domicilio del finado se calcula que han desfilaro unas seis mil personas, habiéndose recibido centenares de telegramas.

—El general Berenguer se sabe que ha escrito una carta a don José Primo de Rivera, hermano del general, dándole el pésame por la muerte de éste.

—El ministro de Hacienda dejó tarjeta en el domicilio del marqués de Estella.

—Procedente de América se han recibido también muchos telegramas de pésame.

—La hija del señor Mussolini ha enviado un telegrama de pésame a las hijas del marqués de Estella.

—El arzobispo de Sevilla y los obispos de Oviedo y Plasencia, han concedido numerosas indulgencias.

—Al terminar la ceremonia del entierro del general Primo de Rivera, el secretario de la Unión Patriótica se hizo cargo de la bandera que el marqués de Estella regaló a dicha entidad y que era la que cubría el féretro desde que salió de París.

—El cortejo del entierro del general Primo de Rivera, al pasar por el Paseo de la Virgen del Puerto, lo presenció el infante don Jaime asomado a uno de los tablados de los jardines del Campo del Moro.

—El momento de depositarse el cadáver del general Primo de Rivera en la fosa, fué altamente conmovedor.

Los hijos del general lloraban con gran amargura.

Un criado del finado se abrazó a los hijos llorando, y les dijo:

—Loren ustedes fuerte, señoritos, que estas lágrimas son de honra.

El cura del cementerio exclamó:

—Vamos a rezar un Padrenuestro por el alma del gran patriota general Primo de Rivera. Descansen en paz y desde la gloria proteja a España, que bien lo necesita.

El superávit y la gestión de Calvo Sotelo

El exministro de Hacienda no está conforme con la nota de Argüelles y ratifica sus afirmaciones sobre el superávit

El exministro de la Dictadura, señor Calvo Sotelo, hablando con los informadores, les dijo que su viaje a París y Bruselas y luego los acontecimientos provocados por la dolorosa pérdida del general Primo de Rivera, no le habían dejado el tiempo material preciso para redactar su anunciada nota sobre liquidación de presupuestos en su gestión al frente del ministerio de Hacienda, y que tiene que aclarar algunos extremos de la nota facilitada por el señor Argüelles.

Es cuestión de muy pocos días, ha dicho el exministro. Lo único que puedo decir a ustedes de memoria es que reconociendo como reconoce el señor Argüelles en el presupuesto ordinario correspondiente al ejercicio económico de 1929 una liquidación arrojando un superávit de 130 millones de pesetas y que se agreguen a éstos los 105 millones también reconocidos y que fueron a amortizar la Deuda, resulta un superávit de 235 millones de pesetas, cantidad que cubre en notable exceso las cifras que anticipé, pues fijé el importe del superávit alrededor de 234 millones de pesetas.

Contraste en la conducta de unos espectadores

Esta tarde, con ocasión de celebrarse en el Teatro de la Zarzuela un concierto, el maestro Arbós, que dirigía la orquesta, al terminar el concierto interpretó la Marcha Real.

Tan pronto como se oyeron los primeros compases un sector reducido del público empezó a protestar con siseos. El resto del público sofocó con energía los siseos.

Al acto asistía la infanta doña Isabel.

Del proceso de Garraf

Los abogados que intervinieron en la defensa de la causa de Garraf, en el Consejo de Guerra y Marina se han reunido para tomar los siguientes acuerdos:

Celebrar un acto pidiendo la revisión de la causa.

Ponerse de acuerdo con los abogados de Barcelona que hayan de intervenir en la revisión de dicha causa.

A este fin ha marchado un comisionado de Madrid para ponerse al habla con los abogados de Barcelona.

Barcelona

Al morir Primo de Rivera quedan eliminadas todas las responsabilidades de la Dictadura, dice un semanario de Barcelona

Dimite el alcalde de Igualada
El gobernador civil, hablando esta mañana con los informadores, les manifestó que había recibido al alcalde de Igualada, quien le había presentado la dimisión del cargo.

—También me ha visitado—dijo el general Despujols—una comisión de señoras para preguntarme si sería autorizado el acto proamnistía.

Yo les he contestado que no me era posible acceder a sus deseos, ya que el Gobierno negaba la autorización para la celebración del mismo.

"La Nau" ha sido multada de nuevo

También manifestó el gobernador que se había visto obligado a imponer una segunda multa de mil pesetas al diario "La Nau" por no haber llevado las galeradas a la censura.

Unos comentarios a la muerte del marqués de Estella

El semanario barcelonés «Mirador», escrito en catalán, publica un fondo dedicado a la muerte de Primo de Rivera.

Dice que todos los comentarios hechos a raíz del fallecimiento puede reducirse a estas palabras: «Pobre Primo»; la muerte cruel que ha tenido será más que suficiente para dejar satisfechos hasta sus más crueles enemigos.

Al morir el general Primo de Rivera quedan eliminadas todas las responsabilidades de la Dictadura.

UNA ACTITUD

El señor Alba sólo volverá a la política activa cuando se hayan restablecido totalmente en España las garantías constitucionales

PARIS.—Por conducto reservado y fidedigno, se acaba de saber que, hace unos días, los señores Maura y Gamazo y Alba celebraron una conferencia política, aprovechando la breve estancia del primero aquí.

La citada conferencia celebróse en un salón de la Embajada de España, después de un almuerzo con que el señor Quiñones de León obsequió a algunas personalidades españolas.

Ya durante el almuerzo habíase hablado de política, y el señor Alba, aunque reservado como de costumbre, dió a entender que seguía siendo un monárquico convencido.

En la conversación privada con el señor Maura y Gamazo, el señor Alba declaró que su vuelta a las actividades de la vida política, sólo tendría lugar después del total restablecimiento de las garantías constitucionales, de ningún modo antes.

Extranjero

El estado de Trotski es de mucha gravedad

La campaña contra Inglaterra

RANGON.—Mientras celebraban las sesiones del proceso contra Sengupta, alcalde de Calcuta, recientemente deportado y a quien se acusa de intento de sedición, se produjo un choque entre la policía y la multitud que se encontraba alrededor del Palacio de Justicia. Resultaron más de cien heridos, entre los cuales hay unos treinta policías y un notable del país.

La multitud lanzó piedras contra la policía y se oyeron varios disparos.

Finalmente llegaron tropas de refuerzo que dispersaron a los manifestantes y se restableció el orden.

Trotski, enfermo

CONSTANTINOPLA.—Trotski se encuentra gravemente enfermo. Se asegura que guarda cama desde hace una semana y que padece broncopneumonía.

Los amigos del excomisario ruso siguen haciendo gestiones para que se le permita ir a un sanatorio alemán o francés.

Trágico suceso

BERLIN.—Ante la Prefectura de Policía de Dresde se ha desarrollado un trágico suceso.

Al anunciar los comunistas la celebración de manifestaciones, la policía estableció un riguroso servicio de vigilancia.

Un periodista local, que llevaba consigo un carnet firmado por el prefecto, se dirigía a la prefectura para hacer información y a través sin dificultad las dos primeras filas de guardias; pero al llegar a la tercera, fué interrogado por varios agentes, los cuales, sin motivo alguno, le apalearon tan brutalmente, que falleció poco después en el hospital.

El suceso ha producido gran indignación. El prefecto ha mandado se instruya expediente para depurar responsabilidades.

ODEON
EMPRESA S. A. G. E.

Mañana, SABADO

Entre dos mujeres

Por Norman Kerry, Pauline Starke y Marion Nixon

El Domingo, la extraordinaria superproducción: **SHOW BOAT**

¡Esplendorosa! ¡Brillante! ¡Espectacular!

Por Joseph Schildkraut, Laura Laplante y Alma Rubens

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el cuarto aniversario de la muerte del que fué digno profesor de la Escuela Normal de Maestros de Huesca, nuestro buen amigo don José Mateos Sánchez.

A pesar del tiempo transcurrido, sus amistades, tan abundantes como buenas, recordamos al señor Mateos de excelentes dotes de inteligencia y caballerosidad.

En esta fecha renovamos nuestro más profundo pesar a su viuda e hijos y elevamos una plegaria con todo fervor por el buen descanso de su alma.

Picotazos

Ya que estamos en camino de revisar todo, ¿por qué no se remueve el asunto de las niñas desaparecidas?

De esa manera se podría alternar con las lápidas de las calles y los cadáveres del Tajo.

Las tres cosas, metódicamente distribuidas, no se harían pesadas.

Adquiere cuerpo en la Prensa— en la Prensa de Madrid— el propósito ministerial de que desaparezca la censura.

Veremos lo que pasa. Porque a muchos les iba muy bien con el sistema, vistiendo el traje de la esclavitud, y otros encubrían su vacuidad con la falta de libertad.

Los estudiantes, que tienen pendiente de contestación un programa para llegar al final de la carrera, ofrecen uno completamente nuevo al país: la República.

Veremos si cuando vuelvan al pueblo, ya licenciados, siguen pensando lo mismo.

Porque de intenciones como esas, están las Vicarias llenas.

Se teme el fracaso de la Conferencia Naval.

¿Por qué? Pues porque no llegan a un acuerdo las partes interesadas.

Lo mismo que ocurrirá con otras conferencias de bastante menor cuantía.

Colegio de Abogados

Renovación de la Junta de Gobierno

Ayer, a las cuatro de la tarde, en los salones de la Diputación, en previa convocatoria, se reunió la Junta general del Ilustre Colegio de Huesca, y por mayoría fué elegida la siguiente Junta de Gobierno:

Decano.—Don Manuel Batalla.

Diputado primero.—Don Máximo Escuer.

Diputado segundo.—Don Gaspar Maíral.

Tesorero.—Don José María España.

Secretario.—D. Patricio Abbad.

Se tomaron otros acuerdos, entre ellos, solicitar del ministerio de Justicia y Culto la revisión del expediente que se siguió por don Galo Ponte a don José María Millaruelo.

También los colegiados asistentes acordaron dirigirse a la excelente Diputación provincial y al excelente Ayuntamiento de esta ciudad interesándose vivamente por la pronta construcción del Palacio de Justicia en proyecto.

Y después de otros asuntos de trámite y como prueba de compañerismo se acordó que un próximo día se reúnan todos los colegiados en fraternal banquete.

Si tiene interés en ver algo único y universalmente humano, intensamente dramático y estupendamente espectacular, vea SHOW BOAT, el domingo, en el ODEON

PELUQUERIA DE SEÑORAS

DE **Ramón Gómez**
Corte de pelo; ondulación Marcel, al agua y PERMANENTE por J. Bartí, de Zaragoza, diplomado en París

Vega Armijo, 2, entresuelo-Huesca

Banco Español de Crédito

Balances generales del Ejercicio de 1929-1930

ACTIVO

	PARCIALES Enero	TOTALES Enero
CAJA Y BANCO.		194.539.290'00
Caja y Banco de España	135.211.223'50	
Monedas y billetes extranjeros	148.202'90	
Bancos y Banqueros	59.179.863'55	
CARTERA.		810.840.259'45
Efectos de comercio hasta 90 días.	424.250.241'18	
Títulos:		
Fondos públicos	267.919.426'74	
Otros valores	118.670.591'53	
CREDITOS		273.366.240'56
Deudores con garantía prendaria	49.458.805'36	
Deudores varios a la vista	49.210.174'99	
Deudores a plazo	155.794.046'90	
Deudores en moneda extranjera	18.903.213'31	
Inmuebles		20.219.874'77
Mobiliario e instalación		1.301.847'95
Acciones en cartera		53.316.250'00
Dobles		22.833.240'00
Cuentas de Orden		47.356.585'86
Cuentas diversas		169.878.330'16
Operaciones en camino.		35.840.361'83
Deudores por aceptaciones.		23.431.022'59
Valores nominales.		1.491.283.871'05

PASIVO

	PARCIALES Enero	TOTALES Enero
CAPITAL.		100.000.000'00
FONDOS DE RESERVAS		48.542.944'54
ACREEDORES		1.110.899.711'80
Acreedores a la vista	534.057.034'87	
Bancos y Banqueros	152.718.127'43	
Acreedores hasta el plazo de un mes	285.034.078'80	
Acreedores a mayores plazos	112.744.365'25	
Acreedores en moneda extranjera.	26.346.105'45	
Efectos y demás Obligaciones a pagar.		2.784.434'13
Cuentas de orden		47.356.585'86
Cuentas diversas		319.908.604'25
Aceptaciones		23.431.022'59
Cuentas de valores nominales		1.491.283.871'05

CAJA DE AHORROS

Disponible a la vista 4 por ciento anual
Consignaciones a un año 4 y medio »

Toda clase de operaciones bancarias

Sucursal en Huesca, Plaza de Camo

HOLLYWOOD POLIGLOTA

Desde los Estados Unidos

Colaboración de LA TIERRA

La intrigante incógnita de producir películas parlantes con que llegar convincentemente a las multitudes de los varios países parece haberse descifrado con la importación en masa de compañías dramáticas españolas, alemanas, francesas e italianas a que confiar la versión de las películas inglesas en su habla respectiva.

Desde luego que el español, con el suculento mercado que suponen seis mil cines en que sólo los nobles matices del castellano alcanzan a hacerse inteligibles, ha hecho que las altas partes contratantes de Hollywood hayan dedicado a nuestro idioma relevante y significativa preferencia.

La incorporación del elemento histrónico español a la nómina de los estudios no ha bastado, sin embargo, a resolver el litigioso e inquietante dilema de si el español en que deben diluirse los episodios hispanizados ha de ser el romance puro o la algarabía pseudo-castellana que por estratificación de ciertas influencias exóticas se ha forzado en ciertos parajes del planeta.

Las más eximias figuras de la pantalla de abolengo colonial han sido consultadas, y entre ellas figuran, desde luego, Dolores del Río, Lupe Vélez y Ramón Novarro. Esta trinidad azteca opina que el acento o inflexión castellana, que es, dicen ellos, el patrimonio lingüístico de la blasonada aristocracia, es el que procede usar en la proyección clásica, reservando—siguen hablando los referidos artistas—el otro español, «sin acento» para los asuntos de menos envergadura. Es claro que, puestos a cribar, estas palabras, que adaptamos de un magazine norteamericano, no nos sacarán tampoco de dudas; pero, de cualquier manera, ello revela la preocupación absorbente de no dejar que el mercado español se pierda irremisiblemente para Hollywood.

Aun a riesgo de pecar de machacones, insistiremos en que el sitio indicado para hacer películas en español es España, y que el no aprovecharse de la feliz coyuntura que ofrece el advenimiento de la película parlante es un sintoma de impotencia que habrá de humillarnos, no sólo ante los ojos de los demás, sino ante nuestros propios ojos. La oportunidad de reponer nuestro prestigio internacional, sobre todo ante las naciones hermanas de América, está llamando a nuestras puertas, y no diremos ya que con los nudillos, sino con unos aldobazos tan vigorosos, que se oyen hasta en Bombay.

Ha llegado, pues, el momento de suscribir los doscientos, trescientos o más millones de pe-

tas. Adquierase por lo que cueste el talento cineparlante, con el entrenamiento de Hollywood, y vamos a hacer, no sólo películas sino patria también, recurriendo para ello a la ofensiva en formación cerrada, en lugar de confinarnos, como hasta ahora lo hemos hecho, al raquífito y apollillado sistema de enviar conferenciantes, que en la mayoría de los casos vienen aquí a «revelar» en español lo que éstos han leído probablemente ya en inglés o en alemán.

Fórmese, pues, la empresa; búsquese el elemento dirigente, libre desde luego de nepotes y paniguados, láncese la emisión al público, y a dar la batalla en el terreno en que las circunstancias nos han colocado.

Volver la cara en estos momentos; acurrucarse en un rincón; contentarse con aspirar, y no muy de cerca, los tantalizantes aromas del festín a que otros tienen asiento, no sólo expide patente de inconcebible indolencia, sino que es a todas luces una claudicación, incompatible con el orgullo de nuestro nombre y con los gloriosos asientos de nuestra tradición.

No se olviden los españoles a quienes pueda llegar esta doliente querrela de uno de sus hermanos en América que el culto y la veneración que en estas tierras se pueda sentir por la Madre España, no habrá sólo de perpetuarse con la devoción secular de estos nobles herederos de nuestra raza, sino mediante la cooperación activa de una ciudadanía robusta que en nuestro país comience a ver las cosas en grande (a pensar en continentes, como se decía de Cecil Rhodes) y a trazar con fina sensibilidad la trayectoria de nuestro porvenir.

Esta es labor de ciudadanía, y dicho queda que el deber elemental del ciudadano es el de «rascarse el bolsillo».

FRANCISCO PIÑOL.
(Prohibida la reproducción.)

En el Odeón, mañana, sábado, grandioso drama de heroicidad moral: ENTRE DOS MUJERES

Labradores

No compréis semilla de alfalfa sin antes examinar la calidad y precio de que dispone la

Casa Cabrero
Coso Bajo, 103 HUESCA

RUN-RUN

Ayer oímos que...

- al público le pareció muy mal que nuestros ediles se hayan decidido a no acudir puntualmente a las sesiones.
- el salón de sesiones del Ayuntamiento se extraña algún tanto al ver la concurrencia abundante de oyentes.
- la primavera se va a presentar con cara de buenos amigos.
- a lo mejor se presentan ciertas complicaciones que algunos no esperan.
- como le dé al tiempo por continuar lluvioso no habrá más remedio que pasear por la ruta aérea.
- la Cofradía de la Dolorosa sube con más fuerza que la gaseosa.
- ya se espera con ilusión la apertura de nuestro flamante circo taurino.
- la Empresa, este año, va a organizar toda la gama de festividades que pueden darse en esos lugares.
- al público le ha de parecer muy bien, pues la vida, engañándola un poco, se va pasando mejor.

Deportes La Ciudad al día

El gran partido futbolístico

El domingo, a las 10'55 de la mañana, en el tren procedente de Canfranc, llegarán a esta capital los que componen el equipo francés y algunos más acompañantes, presididos por monsieur Pambrum, de Pau, presidente de la Sociedad Bourbaki; el mismo que compartió su estancia entre nosotros para las fiestas de San Lorenzo del año último.

Se hace un llamamiento al pueblo oscense para que salga en masa a dar la bien venida a dichos señores, que tan gratos recuerdos dejaron entre nosotros.

A la entrada en agujas del tren que les conduzca, se avisará con el disparo de bombas reales.

Vienen con un entusiasmo grande de hacer pasar a su querida Huesca un domingo divertido.

Saldrá una comisión a recibirles a la estación de Ayerbe.

La Junta directiva de este Club Deportivo Huesca no repara en gastos para dar más realce a la fiesta que se prepara, para lo cual solicita el apoyo material y moral asistiendo al campo de Villa Isabel dicho día, a las tres y media de la tarde.

También se ruega que no esperen a última hora a sacar las localidades, para que no haya aglomeración, puesto que con ello en nada se perjudican, y en el caso, no probable, que el encuentro fuera suspendido se devolvería el importe.

Los puntos donde se expenden las repetidas localidades ya se han publicado en todos los periódicos y se han colocado carteles murales en dichos sitios para dar facilidades.

UN AFICIONADO.

Se venden por reforma de gallinero cuarenta y seis gallinas y cuatro gallos Leghorn, origen Castelló, en plena producción. Para tratar dirigirse a don Ignacio de Lianza, en Almuniente.

Vida militar

Regimiento de Infantería.—Con arreglo a lo dispuesto en el orden de la Plaza de 18 del mes de Enero próximo pasado, hoy a las cinco de la tarde, se encontrarán en el cuartel de Artillería todos los señores jefes y oficiales del regimiento, con objeto de asistir a la séptima de las conferencias citadas en aquella orden.

La compañía de ametralladoras del batallón en armas continuará durante todo el día realizando en el campo de Fornillos, conducida por su oficial instructor, los ejercicios de tiro comprendidos en su programa mensual, saliendo del cuartel a las siete y media de la mañana para regresar a la hora de la segunda comida y tomando la primera en el campo.

La fuerza disponible de las compañías de fusiles del batallón en armas, organizada en una sección al mando del oficial instructor de la segunda, tendrá mañana, a las horas que marca el horario, en el campo de la carretera de Apies, instrucción de sección en los tres órdenes y ejercicios preliminares del granadero, números 31 al 36, con granadas de instrucción con carga, de la tabla número 227 del Reglamento.

Las especialidades tendrán, en las inmediaciones del cuartel y a iguales horas, sus instrucciones peculiares.

De sociedad

Saludamos ayer a nuestro querido amigo don José María Fonciilas, rico propietario de Olvena. — Estrechamos la mano a don José Laguna, farmacéutico de Monzón, querido amigo nuestro. — Celebró su onomástica el día 19, festividad de San José, don José Arilla, distinguido amigo nuestro. Celebraron fiesta íntima reuniéndose sus amistades.

RELIGIOSAS

21 DE MARZO
Santos de hoy
San Benito, abad; San Donnino, mártir, y San Serapión, anacoreta.
San Benito, abad

Nació en Nursia, ducado de Esopoletto, el año 480, de padres muy nobles. Estudió en Roma las Letras y para entregarse más a Dios se retiró al elevado monte de Subiaco y viviendo en una escondida cueva en la que permaneció tres años.

Se extendió su fama de santidad y varios monjes se pusieron bajo la dirección de San Benito, haciendo una institución de más austeridad.

Sin embargo, esos mismos que buscaron la compañía de Benito, eran licenciosos y no pudiendo sufrir la austeridad del Santo anacoreta, pretendieron envenenarle; pero Benito hizo la señal de la cruz sobre el vaso que contenía el veneno y aquél se rompió, y habiendo abandonado ese Monasterio, se volvió a la soledad.

A causa de aumentar cada día los discípulos de Benito, edificó doce Monasterios y les dió santas leyes. Después se retiró a Monte Casino, y unos meses antes de morir, predijo a sus discípulos el día que había de morir, como así se realizó, llamándole el Señor al cielo el sábado, 21 de Marzo del 543.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.
La Hora Santa, en la Compañía, a las seis.
Se aplicará por don Francisco Abad.
Hoy, es ayuno con abstinencia de carne.
En la Catedral, a las tres y tres cuartos, se descubrirá la Sagrada Imagen del Santo Cristo de los Milagros, predicando el señor Magistral.
En la misma iglesia, a las seis y media, Santo Rosario, cánticos y sermón por el Padre cuaresmero.

Huevos para incubar

«Lekhorn blanca», «Castellana negra», «Wyandolte blanca» y «Rhode Island».
Se venden en Villa Isabel, primera puerta, entresuelo, *Serecha*.

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro obrero obligatorio
Todo aquel que se halle inscrito en este seguro social, puede mejorar la pensión o capital, que en su día le corresponderá, imponiendo cuotas voluntarias, sin compromiso ni de tiempo ni de cantidad, las cuales son bonificadas por el Estado y dan derecho a la pensión de invalidez.
Para esto dirigirse a la SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ARAGON — HUESCA
COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja) Apartado, núm. 17

Se venden un par de tenas. Dirigirse a don Antonio Vituales, en Siétamo.

Se necesita señorita dependienta para comercio de Tejidos y Mercería. Inútil sin buenos informes. Razón en esta Administración.

Imprenta de LA TIERRA - Huesca

Zapatería

Grandes existencias en toda clase de calzados
Novedades en calzado de lujo

HERMENEGILDO FRANCO

Nuevos locales: San Lorenzo, 10 - 14, HUESCA

LEED

El Rey y el pueblo

ENRIQUE MARTI JARA
Como en ningún libro hasta ahora se juzga científicamente la Propuesta de Constitución presentada a la Asamblea y se marca la posición obligada de todo hombre de izquierda frente al intento absolutista que representa

Su autor, catedrático y miembro de la Junta Nacional de Alianza Republicana, enjuicia en él las monarquías y las dictaduras, con seriedad y crudeza

LEED El Rey y el pueblo
DE VENTA EN LA

Imprenta y Librería de LA TIERRA
Villahermosa, número 12, Huesca

Tinta Colonial

AZUL-NEGRA

Gran calidad
Presentada en envases
de todos los tamaños

Frasco de
un litro
4'75 ptas.

Venta exclusiva:
Imprenta La Tierra
y Librería La Tierra
Villahermosa, 12 - Huesca

Zane Grey

EL NOVELISTA MAS LEIDO en
[Norteamérica

Tenemos a la venta de este autor:

- Tigre 1'00 ptas.
- Cazando pumas 1'00
- Tappan y su burro 1'00
- Lluvia de oro 1'00
- Los jinetes de la pradera roja 3'50
- El camino del Arco Iris 3'50
- El jinete misterioso 3'50
- Los caminantes del desierto 5'00
- Río perdido 5'00
- Bajo el cielo del Oeste

De venta en la Imprenta y Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12, Huesca.

ARTICULOS de INVIERNO

Salamandras; estufas tortugas (negras y niqueladas); estufas redondas; estufas niqueladas y a colores, de petróleo, marcas MILLER, ASTRAL y BING; cocinas económicas, seis modelos; braseros de hierro y LATON, con pies; braseros para los pies; caloríferos forrados y de latón, pulidos y otras clases; infiernillos; MQUINAS DE PICAR CARNES

Saldo de batería de cocina a CINCO pesetas kilo
MUEBLES el que MAS BARATO VENDE

HIERROS, DROGAS Y FERRETERIA
Joaquín Lafarga.--Huesca

GRAN NOVEDAD

Cuadros anunciadores

"Buchestaben,,
DE LETRAS CAMBIABLES

Interesa a todo buen comerciante proveerse de estos cuadros, con los cuales puede, en todo momento, anunciar a su clientela dentro de su establecimiento, o en los escaparates, las novedades de cada día

¡Eminantemente prácticos!
¡DE FACIL MANEJO!
¡LUSOSOS!

VENTA EXCLUSIVA
EN LA
Librería de "LA TIERRA,"

Adquiera.....
PLUMAS STILOGRAFICAS
DE LAS MARCAS

"Montblanc" "Waterman,,
"Le Meteore,, "Swan,,

Thé Unique Pen
una buena stilográfica por 9'95

LIBRERIA, PAPELERIA, IMPRENTA
LA TIERRA
Villahermosa, 12. —Huesca

Clasificadores

Archivadores, Carpetas, Legajos, Vades, Carpetas escolares, Biblioratos. En cualquier tamaño y sistema.

De VENTA en la
Imprenta y Librería de LA TIERRA
Villahermosa, número 12, Huesca

El Comercio de Sánchez

que siempre va a la cabeza de los barateros, pone en conocimiento del público que una vez más va a demostrar la competencia, concediendo, por tiempo indeterminado, una importante rebaja en géneros blancos, color y negros y especialmente en el ramo de Sastrería, que se darán trajes a medida por DIEZ miseros duros.

¡NO CONFUNDIRSE!
Coso Bajo, número 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Febrero los números siguientes: 4.433, Carmen Gracia, de Huesca; 4.608, señoritas de Fuentes, de Huesca.

Todas las
FIEBRES PELIGROSAS



Tifus, Grippe, Sarampión,
Escarlatina, Fiebre puerperal
se curan RAPIDAMENTE

con la
BOISSON BLANCHE

pidase la
del Abate A. MAGNAT

Esta por ser la primitiva es la legitima.

Depósito General:
F. GARCIA GUZMAN
VALENCIA

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile
Barquillo, núm. 1 MADRID



Representante exclusivo para Huesca: don José Santolaria, Berenguer, 2

Casa fundada en el año 1870 Casas en Irún y Pasajes

Hijos de ADOLFO BIENABE

Agencia de Aduanas y Transportes.—CANFRANC

Representante en Huesca: Don Joaquín MONRAS CASAS

Calle Sancho Abarca, 8, segundo

Despachamos con la mayor actividad y diligencia cuantas mercancías se nos consignen, tanto de importación como de exportación. Facilitamos toda clase de presupuestos de transportes desde origen a destino, como de Aduanas.

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cámaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0,75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantelitos algodón damasco 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gamuzas extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Seters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8/4 desde 6'50 pesetas, y Mantele- ría crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplío una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

Los grandes hechos de los grandes hombres

Cristóbal Colón.—Su vida, viajes y descubrimientos.
Alvar Núñez Cabeza de Vaca.—Aventuras del primer explorador de América.

El Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.—Sus gloriosos hechos.
Juan Sebastián El Cano.—Famoso nauta vasco, emblema de energía y tenacidad, el primero que dió la vuelta al mundo siguiendo el curso del sol.

El Cardenal Cisneros.—Su vida como prudente y heroico gobernante.

Miguel Servet.—El mártir de la ciencia aragonés.
Jorge Washington.—El libertador de Norte-América.

El duque de Alba.—Vida y empresas gloriosas de don Fernando Alvarez de Toledo.

Don Juan de Austria.—Héroe de Lepanto.
Miguel de Cervantes.—Vida gloriosa del inmortal autor del Quijote.

Leonardo de Vinci.—Su vida de artista, sus visiones del arte, sus inventos.

Alejandro Magno.—Su vida y hechos.
Carlomagno.—Su vida y carácter belicoso.

Julio César.—Vida y hechos de este dictador romano y autor de "Comentarios sobre la guerra de las Galias".

Hernando de Magallanes.—El famoso navegante del siglo xvi.
Fray Luis de León.—Su accidentada e interesante vida.

Miguel Angel.—El artista terrible.
Calderón de la Barca.—Los Autos Sacramentales.

Francisco de Goya.—El genio de España reflejado en el genio de un hombre.

Ali Bey.—Domingo Badía.
Almazor el Grande.—Su vida y hechos.

Obras admirables para relatar a los niños los hechos de los grandes hombres como ejemplo digno de imitar, ya en sus virtudes, ya en los heroísmos que los distinguieron con el propósito de ir formando su corazón, así como su inteligencia.

Cada tomo va lujosamente encuadernado en tela, rótulos dorados cortes jaspeados y guión. Nueve espléndidas ilustraciones enriquecen y ayudan la explicación de las 136 a 180 páginas de lectura.

Precio de cada tomo, 3 pesetas.

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA